

# 筑牢生态屏障 守好绿水青山

## ——仁怀构建生态环境司法保护共建共治共享新格局

孟铭 祝进金

仁怀地处大娄山北麓、赤水河畔，自然资源丰富。

为守护高颜值自然环境，促进地方经济高质量发展，近年来，仁怀市充分发挥司法保障功能，构建生态环境保护共建共治共享格局，不断筑牢仁怀生态保护的司法屏障，守护绿水青山。

### 提升环保意识

“传统的课堂教学只能把生态保护写在书本上，枯燥乏味，学生理解起来比较困难，而在这里，生态保护却实实在在地呈现在学生眼前，不仅让学生能直接感受大自然，还能观看到许多生态实物展示，真正将环保意识‘种’在心里。”一名教师在带领学生参观完仁怀市生态修复基地后赞叹不已。

为筑牢长江上游生态屏障，保护长江上游生态环境，仁怀市人民法院加快建立生态修复与宣传教育于一体的补植复绿、增殖放流生态修复基地4个。基地的建立，摸索出一条将被动司法与主动作为相结合的环保新路子，为环境资源保护提供了更加坚实的司法保障，对于进一步提升公众环保意识，加大对破坏环境行为的打击力度具有十分重要的作用。

据统计，近三年来，仁怀通过刑事审判实现补植复绿430亩，向赤水河增

殖放流中华倒刺鲃、鲤鱼135万余尾，收缴生态修复费用和保证金140余万元。

### 推动法治入村

“通过法庭以案释法，我们认罪认罚，汲取惨痛教训。”审判现场，两名被告人真诚悔过认错。今年，仁怀市人民法院在原二合镇政府会议室公开巡回审理一起非法捕捞水产品案及附带民事公益诉讼案——2021年2月6日18时，被告人赵某甲、赵某乙明知赤水河流域处于禁渔期，仍使用含有高氯酸钾和硫磺成分的“疯狂的石头”型鞭炮在赤水河一河段炸鱼，被仁怀市公安局当场查获鞭炮65枚，河鱼15尾。

庭审结束后，法庭当场以案释法，向群众发放生态环境保护宣传资料，宣传捕捞水产品、砍伐林木资源、狩猎等法律知识，传导绿色环保和修复性生态理念，呼吁人民群众共同关注、保护水生生物资源。

“通过把生态环境审判法庭搬到群众中间去，不仅充分发挥了司法对破坏生态环境违法犯罪行为的惩戒作用，而且还向广大群众生动普及了保护生态环境的有关法律法规、政策条例，提高了他们对生态环境的保护意识。”仁怀市人民法院工作人员说。

仁怀市人民法院通过组织下乡开

展巡回审判的方式，对乡村生态保护意识淡薄、生态破坏现象频发、生态治理困难等问题给予更多更有效的司法关注，推动了矛盾纠纷的源头化解和生态环境的乡村治理，达到了审理一案、震慑一片、教化一方的良好社会效果。

### 打造共治体系

生态治理是一项系统工程，协同共治是生态治理的根本途径。仁怀市人民法院积极创新协作机制，坚持合作共赢，建立和发展生态环境保护的联合力量，不断构建各生态环境保护主体在内的共治体系，推动全社会对生态破坏的协同防治。

赤水河是长江流域唯一保持自然流态的一级支流，发源于云南省昭通市镇雄县，流经贵州、四川，对构建长江上游重要生态安全屏障具有重大意义。然而在过去，云贵川三省多个县区在审理生态环保案件上标准不统一，案件涉及面广，审理困难重重。

“生态污染防治攻坚战是一场规模战，我们必须加强与赤水河流域兄弟县区的合作，团结各方力量，整合优化资源，变单兵应对为联合作战，才能牢牢把握司法主动权。”一名具有多年生态环境审判经验的老法官意味深长地说。

随后，云、贵、川

三省展开多次对话，大家积极构建流域内互动合作的司法保障机制。2018年，四川、云南、贵州签订《赤水河流域横向生态保护补偿协议》，这也是全国首个在长江流域多个省份间开展的生态保护补偿试点；2020年，三省四地中院共同签订《长江上游赤水河流域生态环境保护司法协作协议》；2021年，三省六县签订跨区域司法协作意见共同签署了《长江上游香型白酒产业带特殊生态环境跨区域司法保护协作意见》，至此，云南、贵州、四川三省完全实现区域协同立法从“三省分立”到“三省共立”的跃升，推进生态文明法治建设的探索创新。

目前，仁怀市人民法院已与其他县区定期召开生态治理联席会议，集中各方专业优势和有效资源，对出现的生态治理难题做到各个击破，大大提高了生态环境案件的审判质效，降低了生态环境案件的发生率，开启了仁怀生态司法的新局面。

“我们将秉持绿色发展理念，充分发挥司法在生态环境保护中的作用，为打造人与自然和谐共生的美丽仁怀提供良好的司法保障，全力保障广大群众的环境权益，让更多的生态福利惠及百姓，以实际行动不断增强人民的生态获得感和幸福感。”谈及未来工作，仁怀市人民法院法官充满信心。



### 抢抓时节 育椒苗

连日来，遵义市汇川区沙湾镇组织党员干部通过院坝会、入户走访、村民微信群等方式深入各村（社区）大力宣传春耕备耕生产，引导群众及早做好春耕备耕生产。图为村民正在田间大棚进行辣椒育苗。

周茜 摄

### 播州区人民检察院

## “深度融合” 全面推进检察工作

遵义市播州区人民检察院立足党建、队建、业务深度融合的发展思路，积极打造符合播州检察实际的“四梁八柱”，不断推进检察工作高质量发展。

该院立足实际，创新思路，实施“检察新长征、乡愁播州红、最美遵义行”三年行动计划。以党的建设为统领，以业务建设为根本，以队伍建设为根本，以作风建设为保障，以品牌建设为抓手，提升检察队伍素质，推进党建、队伍、业务一体融合发展。

通过融合“人工智能”“大数据”“互联网+”等新技术，该院推行誓词码上重温、文章码上学习、党务码上公开，将线下党建阵地标准化与线上智慧党建有党建相结合，将线下党建管理规范化与线上

党建管理无纸化相整合，给党的建设插上科技的翅膀。

该院还大力开展人才培养、岗位培训、业务竞赛、全员学习等工作，激发全院干警学业务、练技能、强素质的热情，积极营造争相学习、自觉学习、终身学习、创先争优的氛围。将党史学习、党建知识、检察业务等融为一体抓学习提升，实现党建、队建、业务建设年度融合、评价融合、考核融合。

同时，为党员量身定制“个人成长记录袋”，采取一人一册、一年一册的方式，融合全年党建、队建、业务建设的点点滴滴，推进党建、队建、业务建设的互融互促，解决党建过度留痕、形式主义等问题，强化党的建设基层基础，让党建工作“活”了起来、“动”了起来。（陈青松）

### 绥阳县人民检察院

## 构建新型互动 检警协作体系

为贯彻落实《最高人民检察院公安部关于健全完善侦查监督与协作配合机制的意见》，日前，绥阳县人民检察院在绥阳县公安局执法办案监督管理中心挂牌成立了侦查监督与协作配合办公室。

据了解，公检双方将以侦查监督与协作配合办公室为依托，通过信息共享、案件互通、提前介入、联席会议等方式，逐步统一司法理念、司法尺度、司法标准，实现侦查、审查逮捕、起诉等办案环节联动，构建新型良性互动的检警协作体系，全力

提升公安机关和检察机关执法规范化水平、司法公信力和检察监督能力，努力让人民群众在每一一起案件中感受到公平正义，为维护绥阳县社会治安大局稳定和人民群众安居乐业作出新的更大贡献。

“检察院以设立侦查监督与协作配合办公室为契机，加强公检双方的沟通协调工作，努力实现‘双赢、多赢、共赢’的工作目标，切实提高办案质效。”绥阳县人民检察院相关负责人表示。（谢国欢 张海艳）

### 个税年度汇算

## 2021个税年度汇算不扎堆 预约办理更方便

2022年3月1日至6月30日，我们将迎来2021年度个人所得税综合所得年度汇算。为了提升办税效率和申报体验，防止汇算初期扎堆办理造成不便，今年税务部门新提供了预约办税服务。

2021年度汇算的时间为2022年3月1日至6月30日，期间跨度4个月，全天候24小时随时办理，纳税人办税时间非常充裕，无需抢在前几天扎堆办理。纳税

人如需在3月1日至3月15日之间办理年度汇算，可在2月16日至3月15日每天的早6点至晚22点登录手机个人所得税APP进行预约。纳税人没有预约到也无需着急，可以选择其他日期进行预约，也可以不预约，3月16日后直接登录手机个人所得税APP或网页端办理汇算申报即可。如果纳税人确有紧急情况，又没有预约到合适日期，也可以到主管税务局办税服务厅直接办理。

### 【松桃打击治理电信网络诈骗新型违法犯罪和跨境违法犯罪】第二回

## 晓之以情法 浪子多回头

郭进 胡伟 龙阳雨

为其交纳了1万元的“生活费”后，才从“公司”脱困流落归北。

2020年以来，松桃籍“淘金者”偷渡缅北身陷电信诈骗窝点的，要么成为“电诈”团伙帮凶，要么成为任人宰割的羔羊。

2021年3月，因非法出入境违法犯罪活动频发，松桃被省公安厅挂牌整治。

如何打击频发的非法出入境违法犯罪活动？松桃，面临严峻考验。

面对考验，松桃直面问题，迎难而上。强化组织领导，全面落实“打防管控”措施，构建起“党政主导、公安行动、乡镇联动”的打击治理“电诈”格局。

党政“双组长”共扛责任。组建了以“党政一把手”为双组长、公安局主要领导为常务副组长，相关职能部门、派出所负责人为成员的全县打击治理电信网络诈骗新型违法犯罪活动领导小组，组建了以县委政法委主要领导为主任的防范和打击缅北回流涉诈违法工作领导小组办公室。

高起点明确主攻方向，高标准制定作战图。松桃以“六个强化”为抓手，瞄准精准宣传、精准摸排、精准帮扶、精准打击、精准管控、精准整治、精准推动等七个主攻方向，严厉打击治理电信网络诈骗新型违法犯罪活动。

明确了主攻方向，接下来就是“干”字当头。松桃依托“一中心一张网十联户”和“党小组+网格员+十联户”，对全县展开地毯式摸排，又发现了一批非法滞留的松桃籍人员。

他们多是90后，有人身陷电信诈骗窝点，有人失联，有人身染重疾，也有人被当作商品遭多次转卖……

强化劝返逼返，建立长效抓控机制。松桃组建了由乡镇（街道）、村干部，以及派出所民警等组成的入户劝返逼返团队，上下联动劝返受害者、逼返施害者。

何支六心情沉重地说：“劝返非法滞留缅北松桃籍人员，不仅事关全县‘摘牌’，更是为了拯救受害家庭，保护好辖区人民群众生命财产安全。”

### “粮草”有保障 精兵赴边境

2021年秋，松桃某村，六旬母亲李花（化名）终于见到失联已久的儿子阿东（化名），老人对送子回家的民警千恩万谢。

阿东受高薪引诱身陷缅北电信诈骗窝点，虽然因“业绩”差多次遭受电信诈骗组织者的非人折磨，冒险翻墙逃出魔窟后，但是生拍回乡被人笑话，仍独自流浪缅北寻找“翻身”机会。

松桃反“电诈”劝返逼返团队获悉

后，通过手机运用法律、政策、亲情、教育等方式，引导他浪子回头。经反复劝说，阿东迷途知返，回国返家。

反“电诈”劝返逼返团队反复引导、劝说和帮助，阿建、阿龙等部分涉缅人员也陆续回国返家。

劝返成效明显，形势却不乐观。截至2021年8月中旬，非法滞留缅北的松桃籍人员仍有不少。其中有的是“电诈”组织者不敢回，有的此前因违法被警方追逃而不敢回。也有人经过亲情感化想要回国返家，却受缅北新冠肺炎疫情影响，需要排队进入当地隔离点隔离期满后方可回国。

劝返逼返遇到瓶颈。为突破瓶颈扩大劝返逼返战果。松桃依法发布严正公告，敦促非法滞留缅北人员限期回国返家，否则将认定为失联人员依法注销其户籍。

同时，劝返战线前移边境方案也摆在了县委主要领导案头。在防范和打击缅北回流涉诈违法工作领导小组办公会上，何支六提出“一边三线一中心”工作思路。派出劝返小组奔赴边境，强化与边防口岸相关单位联系，摸清各中缅口岸疫情防控情况，为缅北回流人员提供回国返乡指南，形成“后方推动，前方牵制”新格局。

何支六说：“决不能再让松桃老乡

遭受磨难，更不允许他们成为窝点的‘刀’来祸害自己的同胞。”

兵马未动，粮草先行。“一边三线一中心”工作思路得到县委大力支持，落实230万元“反诈”专项资金，选派精兵强将组建赴中缅边境劝返小组。

边境劝返小组成员全部是能征善战的党员：县委政法委副书记龙金佩，长期担任乡镇领导，擅长与村民打交道；时任县公安局副局长王刚（现石阡县公安局政委），突发应急处置能力强；出入境管理民警，熟悉出入境法律法规；大坪场镇干部吴夏雨，熟悉乡情民情……

经过周密部署和多方联络，2021年10月19日，承载劝返小组的商务车驶向云南直冲中缅边境口岸。

### 晓之以情法 浪子多回头

八千里路云和月。从沧南伞口岸到普洱孟连口岸，再到西双版纳打洛口岸……劝返小组栉风沐雨，辗转数千公里，强化对接边防管理，掌握缅北相关口岸疫情隔离点容量和规程，为缅北回流人员制定最佳回国路线。

披星戴月，渴饮矿泉水，饥啃方便面，轮换开车，人休车不休。劝返逼返小组打通各种信息渠道，联系边境乡贤能人，向松桃

籍涉缅人员推送劝返逼返小组成员电话微信，严正通告、回国返乡注意事项等。

风尘仆仆，一路奔波，用心良苦。在后方劝返团队推动下，边境劝返小组不负重托，仅几天就有多名松桃涉缅人员添加了龙金佩、王刚等人的微信。

通过微信，劝返小组成员与一个个涉缅人员语重心长讲政策，劝善规过谈后果，动之以情，晓之以理，让一些非法滞留缅北的松桃籍人员陆续走向当地的疫情隔离点，等隔离结束后回国返乡。

大坪场镇的阿飞（化名）偷渡缅北邦康前，因涉嫌“电信诈骗”被四川警方网上追逃，一直不敢回国。经后方劝返团队以及前方劝返人员吴夏雨的劝说，他打消顾虑走进隔离点。他说：“回国后哪怕被判刑坐牢总有出头之日，流落缅北后果不敢想象。”

谆谆告诫，语挚情长。经过劝返人员谆谆告诫，木树镇涉缅人员阿新（化名）愿回国返乡。但在走进隔离点前，他却将所剩不多的钱购买了百条香烟准备带回老家赠送给亲朋。然而，当他进入缅北的隔离点时，才知道身上剩下的钱还不够支付在当地的隔离费。劝返小组哭笑不得，为了让他顺利回国返乡，又为他转去必要的费用。

道不尽的心潮澎湃，讲不尽的感人故事。2021年8月中旬至2022年1月底，经过后方推动，前方牵制，多方联动，多人成功劝返。

劝返逼返，只是松桃全面落实打防管控措施的一个重要举措。面对猖獗的电信网络诈骗新型违法犯罪，松桃该如何增强群众的免疫力？接下来请看后续报道。

高原的夜，宁静而深邃。低垂的天幕下，一辆商务车在中缅边境车道上疾驰。

车上坐着松桃自治县赴中缅边境劝返小组成员一行7人，他们身负劝返非法滞留缅北人员重任。

松桃是我省首个在中缅边境派遣劝返小组的区县。

为何要往中缅边境派遣劝返小组？松桃自治县委常委、县委政法委书记何支六说：“劝回一名非法滞留缅北人员，就是拯救一个家庭。”

为劝返非法滞留缅北人员，松桃强化组织领导，建立劝返逼返长效机制，组建了由乡镇（街道）综治办、村干、派出所民警等组成的劝返团队。

为劝返非法滞留缅北人员，松桃创新探索“一边三线一中心”思路，形成“后方推动，前方牵制”的劝返新格局，全力拯救非法滞留缅北松桃籍人员。

### 打防“七精准” “反诈”初见效

在松桃自治县，阿莫（化名）偷渡缅北不是孤案。

30岁的阿建（化名）也曾偷渡缅北而身陷诈骗窝点，家人举债为其交了38万元“辞职费”，还是被黑公司卖到工地当苦力。

20岁的阿龙（化名）被高薪引诱偷渡缅北淘金。因不顺从“公司”管教，他被关在小黑室达两个月。家人